

诉《新民周刊》，马突发肠绞窄可能是多重因素综合导致，比较棘手，目前这一疾病算是马界的一个未解之谜。

白龙马离开后，有多人想要向依立拜赠送马匹，但都被婉拒。2月21日，白龙马离开后的第十天，依立拜收到了一匹新疆博州赠送的白马，这匹马今年6岁，与白龙马年龄相仿，性情温顺，体格健壮。依立拜看它长得和白龙颇为相像，便收下了。依立拜给它取名“赛里木湖”，“赛里木”在哈萨克语中意为祝福或祝愿。

依立拜说，现在只想喂养好这匹马，让白龙马精神得到延续。他过去怎么待白龙，就怎么对待新的白马，等休整一段时间后，他会带着白马回到仙桃，去白龙救人的地方看一看。

“三人一马”下江救人

汉江大桥横跨汉江，连接两岸。北边是湖北天门市，南边是湖北仙桃市。汉江大道旁，有一片开阔的江滩，退潮后尤其适合骑马。桥北侧有座插着红旗的哈萨克毡房，那是依立拜开马场时提出的主意，毡房按照他在老家时的生活习惯布置，更宜居。

苏邵高和依立拜组建的马场，也是救人白龙马生前生活的地方。依立拜、苏邵高二人因兴

依立拜正在河堤备马鞍，听到呼救声，顾不上拴马鞍，把手机甩给苏邵高后，骑着白龙马跃入江中。

趣相同而结识。依立拜骑马从天门到仙桃，遇到了同样骑着马的苏邵高。苏邵高是仙桃本地人，也是马术爱好者。当年两人一拍即合，成了好友。

时间退回到2月4日，下午1时50分，汉江湖北仙桃段，一名穿着棉衣的男子在江心沉沉浮浮，他的女儿站在岸边一边喊“救命”一边欲下江救人。当时，江水湍急且冰冷。呼喊没应答的情况下，苏邵高骑着马冲过去拦住了对方。

苏邵高一边脱鞋准备入江救人，一边喊依立拜过来帮忙。当时，依立拜正在河堤备马鞍，听到呼救声，顾不上拴马鞍，把手机甩给苏邵高后，骑着白龙马跃入江中。苏邵高大喊“行不行？”依立拜转头看了他一眼，脱口而

出：“没问题。”

很快，依立拜来到落水男子身边，他使出马背上叼羊的本领，死死抓着男子左手手臂。白龙马掉头朝岸边游去，另一位救人者刘杭州托举着男子。三分钟后，男子被救上岸，由于救援及时，男子身体无大碍，随后被亲属带回了家。

“三人一马”救人的画面被围观网友拍下并发布在网上，英勇入河救人的白马也迅速刷屏，引得网友纷纷点赞。网友评论“人和马都是真英雄，开了眼界”。

后来，苏邵高得知，如果马从未游过泳而突然下水，自救的本能会驱使马拼命刨水，在极短的时间内，是可以上岸的。但马是很胆小的动物，下水后马必须克服恐惧，服从马背上主人的指令。在苏邵高看来，白龙当时在水中的表现，也体现了马对主人依立拜的充分信任。

成功救人上岸后第三天，依立拜、苏邵高和刘杭州三名救人者被当地授予“见义勇为集体”以及1万元现金奖励，三人将奖金全部捐给当地福利院。大家还专程给白龙马开了一个现场“表彰大会”，给它头戴红花、准备

下图：网友拍到的救人现场。

